

## Centenarul Marii Uniri

Centenarul marchează trecerea a 100 de ani de la cel mai important eveniment din viața românilor, și anume Unirea. Premisele Marii Uniri au fost desigur Mica Unire din 24 ianuarie 1859, ce a marcat unirea Țării Moldovei cu Țara Românească, reușitele acesteia permițând românilor să viseze și să lupte pentru unitate. Totodată Războiul de Independență al României din 1877-1878 a avut un rol major în consolidarea acestui vis.

La 1 decembrie 1918 s-a organizat Marea Adunare Națională din Alba Iulia, convocată prin Consiliul Național Român Central de la Arad, cu participarea a 1228 deputați ce vizau votarea Rezoluției de la Alba Iulia, ce pecetluia Unirea Transilvaniei cu Regatul Român.



Fotografie realizată de Samoilă Mârza la 1 decembrie 1918

Ar fi drept să vorbim despre anul 1918, acesta fiind un an bogat în evenimente, de la încetarea Primului Război Mondial până la unirea provinciilor cu România. La început a fost unirea Basarabiei cu România, 27 martie 1918, apoi unirea Bucovinei cu România, 28 noiembrie 1918, iar în final unirea Transilvaniei, Banatului, Crișanei și a Maramureșului cu Țara Mamă, România la data de 01 decembrie 1918. Astfel, întregul an 1918 este important și plin de

semnificații, motiv pentru care este corect să vorbim de Anul Centenar 2018 și, în consecință, să comemorăm anul 1918 pe întreaga durată a anului 2018.

Lăsând la o parte datele istorice putem concluziona că în anul Centenarului sărbătorim speranța românilor de-a lungul secolelor de-a înfăptui Marea Unire în pofida vicisitudinilor istoriei, credința acestora că toată suflarea românească trebuie să trăiască împreună, efortul, eroismul și jertfa celor fără de care acest ideal nu ar fi putut fi realizat și nu în cele din urmă tenacitatea liderilor și elitelor românești care au demarat toate cele necesare pentru ca Unirea să devină realitate.

Putem astfel observa un fenomen cel puțin interesant, oameni cu diferite abilități: intelectuale, militare, politice sau chiar simpli țărani, s-au lepădat de sine pentru a reuși înfăptuirea a ceva mai presus de ei: Unirea. Aceștia nu au fost eroi, ci oameni simpli ca noi, dar au avut un țel ce a fost mai presus de religia, ideologia sau statutul social.

Noi am primit o moștenire de la acești bravi înaintași ai noștri: România, pe care nu am primit-o doar ca un cadou ci mai degrabă ca pe o datorie. Acesta constă în a hrăni și a crește, zi de zi, prin faptele modeste ale fiecăruia, avuția comună. A fi uniți nu înseamnă a fi fiecare la fel, ci a păstra un spirit comun, indiferent de ceea ce ne desparte, suntem români.

Cu toate că bucuria Centenarului Marii Uniri nu poate fi deplină, datorită Pactului Ribbentrop-Molotov din 1940, când pierdem Basarabia, parte din Bucovina și Ținutul Herței, noi trebuie să ne punem în suflet dorința și speranța refacerii idealului pe care străbunii noștri l-au realizat în urmă cu 100 de ani. Încă mai avem "teme" de rezolvat, dar luând fiecare atitudine, preocupându-ne și gândindu-ne întâi de toate la binele comun putem să excelăm ca neam.

Cu ocazia unui an atât de reprezentativ pentru noi, vă urez *La mulți ani români* și mult spor în a face bine!

Primar,

Ec. Costea Aurel

